

千村万户看小康

松兴屯村打造过硬党支部，引领群众发展高效农业——

一个穷村的“蝶变”密码

□ 本报记者 都镇强

“俺从5月份至今一直忙活在葡萄大棚里，这里离不开人哩。”日前，在位于高密市阎家镇松兴屯村西葡萄种植园一处几千平方米的看护房内，55岁的徐凤洲告诉记者，今年已经是他放弃打工回村承包葡萄园的第八个年头。

站在看护房往东望去，是松兴屯村整洁干净的集中居住区；看护房西侧是成片的葡萄大棚以及蔬菜高温大棚，在绿树、草坪的映衬下格外显眼。如今，松兴屯村已获得“全国一村一品示范村”“全国文明村”“全国民主法治示范村”等荣誉称号。

“以前俺村可是啥啥没有，村民住着破房子凑合过日子，守着薄田靠天要收成。现如今，俺村的大棚园区、新农村家园、校园和公园远近闻名。外村人羡慕俺村的好光景，但俺知道，俺村多亏了有过硬的党支部。”18岁就外出打工的徐凤洲深知本村“蝶变”的原因。

松兴屯村的振兴路，是先由党支部变化而催发的“化学反应”。在2011年前，松兴屯村的党组织相对软弱涣散，如同一盘散沙，导致村里干群关系紧张。2011年4月份的村“两委”换届，在外经商多年的村民徐林收高票当选村党支部书记。上任之初，徐林收就重点抓党支部建设，“首先就要抓班子、带队伍，大家分工不分家，遇到大事一起商量，逐渐在服务群众中团结起来，突出党支部的核心地位，全村风气明显好转。”

班子理顺了，全村风气大变样。徐林收与村“两委”成员开始琢磨，怎么能把老百姓的口袋鼓起来？想来想去，村党支部把目光盯在发展规模农业上。于是，徐林收带着党员群众到处参观学习，并多次开会讨论，最终决定发展鲜食葡萄产业。

在党支部引领下，村里成立了丽珠源种植专业合作社，并于2012年10月建成900亩鲜食葡萄大棚。此时，徐凤洲也成了第一批“吃螃蟹”的人，带头从合作社承包了100亩大棚，随后几年逐渐扩大到200亩。“所有的基础设施和



图①：村民徐凤洲在自己承包的大棚里修剪葡萄枝。图②：松兴屯村不仅产业兴旺了，村子也变靓了。

生产物资都是合作社投资，销售也是合作社负责，我只负责田间管理，这几年赚的钱比打工多了不少。”徐凤洲说。如今，松兴屯的鲜食葡萄已经远近闻名，每逢收获季节，外地客商云集该村拉货。松兴屯又趁热打铁于2016年建成120个高温果蔬大棚，与寿光蔬菜集团合作，种植茄子、西红柿、黄瓜等蔬菜。2018年冬天，村里的合作社又引进荷兰苹果矮化技术，投资1300多万元建设中荷现代农业产业园，再次将产业振兴的版图扩大。

来松兴屯打工的附近村民越来越多。在中荷现代农业产业园当管理员的吴云开就是附近村的村民，已在松兴屯村打工多年，之前在葡萄大棚干技术，今年刚调来管理苹果树，“在松兴屯村打工，一般年收入都在3万元以上。”

吴云开说。“以前村民住的是低矮老旧的房舍，如今好了，天然气入户，冬天壁挂炉供暖，村里还配套设置了社区服务中心、超市、诊所。”村民刘强说，每年“七一”“十一”等重要节日，村民们都会自编自导自演节目，日子越过越有盼头。

松兴屯村不仅产业兴旺了，村子也变靓了。

Video section with QR code and text: 松兴屯村：过硬党支部铺就致富路

驻华大使 话山东



斐济共和国驻华大使 马纳萨·坦吉萨金鲍

各位山东朋友：

大家好！我叫马纳萨·坦吉萨金鲍，2018年起担任斐济共和国驻华大使。我非常高兴能有机会向山东朋友介绍自1975年斐中两国建交以来斐济与山东的友好交流情况及双方未来的合作机遇。

首先，让我介绍一下美丽的斐济。斐济位于南太平洋中心，是一个由300多个岛屿组成的岛国，陆地面积18333平方公里，人口约88.5万。维提岛和瓦努阿岛是斐济的两个主要岛屿，首都苏瓦位于维提岛。斐济地理位置优越，环境优美，文化多元，是投资者进入国际市场的重要途径。作为一个发展中国家，斐济森林、矿产和海洋资源丰富，拥有庞大的自给式农业，外汇来源主要依靠旅游业、劳务输出及蔗糖、矿泉水和黄金出口。在太平洋岛国中，斐济是经济最发达的国家之一。

自两国建交以来，斐济对中国和中国人民的了解不断加深，对中国各省（区、市）发展情况有了更加全面的认识，并愿与中国地方政府就共同感兴趣的领域开展交流合作进行探讨。

山东是中国经济大省。斐济视山东为重要的经济合作省份，希望在农林渔业、基础设施、矿业、体育等领域开展合作。2005年，时任斐济总理莱塞尼亚·恩加拉塞访问山东；2013年和2016年，时任斐济驻华大使埃萨拉·泰莱尼和约阿尼·奈法卢拉分别访鲁；2013年和2016年，山东省领导也分别访问了斐济。这进一步增进了双方友谊，奠定了合作基础。山东恒信海洋科技股份有限公司、中润资源投资股份有限公司、信发集团等山东企业在斐济投资兴业，不仅为当地创造了就业机会，还通过修建道路促进了当地社会发展，提高了人民生活水平。

作为斐济驻华大使，我想让中国人民了解现在是投资斐济的最佳时机。在后疫情时期和全球经济面临挑战之际，斐济愿与关注全球市场的潜在投资者分享信息：斐济环境优美，是南太平洋的交通枢纽，航空和海上运输发达；社会和谐安定，生活方式独特，商业机会众多。斐济的信息通信技术、制造业、旅游业、矿业、食品加工、服务业等传统产业和新兴产业有很多发展机遇，吸引着世界各地的投资者不断前来投资。

斐济刚刚宣布了后疫情时期的财政预算，不难看出这一举措为投资者提供了诸多便利。虽然新冠肺炎疫情为全球经济带来了挑战，但在新常态下，斐济依然是投资兴业的沃土。斐济政府在综合度假区开发、信息通信技术、建筑、农业、制造业等领域推出了税费减免等一系列具有吸引力的激励措施。

最后，我对中国政府在新冠肺炎疫情期间对包括斐济人民在内的外国朋友所给予的帮助表示衷心感谢！此时此刻，我们更需要与中国密切合作，携手应对挑战，共同建设一个更美好的全球大家庭。我愿进一步推动斐济与山东的友好合作！

山东，交流合作好伙伴

斐济共和国驻华大使 马纳萨·坦吉萨金鲍

省市场监管局发力干部队伍建设——

严抓实管建“铁军” 构筑监管硬实力

聚焦省直机关 模范机关建设

□ 本报记者 赵君

无菌防护服和口罩检验从2个月压至7天，非无菌检验从1个月压至2天零8小时，这是省市场监管局在新冠肺炎疫情防控最吃紧的时刻交出的一份“答卷”。

医用防护服和口罩是防范病毒侵袭最基本的防护用品，突如其来的疫情之下，瞬间告急，严重短缺。面对这一情况，省市场监管局聚力攻坚促生产保供，采取提前介入、容缺受理、并联检验、现场审核、应急审批

等措施，加大对企业的技术帮扶，尽最大努力加快注册检验和审评审批进度。

“从腊月二十九开始，一直到5月底，我们一直处于应急检验阶段，周末都没休息，在2、3月份最为紧张的时候，更是通宵达旦，24小时不停干，并联检验，随来随检，无缝衔接。”山东省医疗器械产品质量检验中心主任施燕平说，“我们还提出了根据工作区域和职责，分别采用无菌、满足微生物限度要求的非无菌防护服的分级、分区使用方案，得到了国家认可，非无菌防护服的生产为抗疫赢得了宝贵时间。”

“模范机关首在队伍过硬，改革攻坚重在干部担当。近年来，省市场监管局牢牢抓住干部这个‘决定因素’，严抓实

管、激发活力，努力打造模范机关的主体力量、市场监管的‘铁军’队伍。”省市场监管局局长侯成君说。

今年疫情发生以来，省市场监管局全局干部闻令而动、靠前作为，在保障医用防护用品供应、维护市场秩序、促进复工复产等方面发挥了重要作用。面对疫情带来的市场价格剧烈波动，第一时间会同有关部门确立疫情防控期间哄抬价格违法行为认定标准；把保市场主体、促复工复产与改革攻坚紧密结合，在全国省级层面推进“一业一证”改革率先突破，并实现全省16市、170个县（市、区）及功能区全覆盖；为纾解企业资金困难，办理知识产权质押登记338件、金额56亿元，动产抵押登记6104份、主债权金额2174.8亿

元，均列全国第一位。

创建模范机关，重点要建设守纪律的机关。省市场监管局立足早发现问题、真解决问题、坚持监督在前、防范在先，全方位加强干部作风纪律建设。针对直属事业单位廉政风险点相对集中的情况，以直属单位党组织和班子成员为重点，突出政治巡察和纪律巡察，计划用一年时间实现直属单位巡察全覆盖。此外，还实行廉政风险点动态排查、分级管控，积极建立局党组与驻局纪检监察组联席会议制度，每半年共同研究一次党风廉政建设工作合力。

“下一步，省市场监管局将进一步抬升标杆、加压奋进，凝心聚力、担当作为，努力建设‘讲政治、守纪律、负责任、有效率’的模范机关。”侯成君说。

我省加强散装食盐监管 防控各环节安全风险

□ 记者 赵小菊 报道

本报济南8月7日讯 记者从省市场监管局获悉，盐业体制改革后，食盐生产企业由专营管理转为市场监管，为规范散装食盐生产运输使用等行为，防控各环节存在的安全风险，省市场监管局进一步加强散装食盐监管。

规范包装和运输，由食盐生产企业直接运输至用盐食品生产企业的食盐，可以散装运输。运输过程中，应当对与食盐直接接触的承载物采取隔离包装措施，隔离包装物应当为食品级材质。采用集装箱或其他封闭形式进行运输防护，不得与有毒、有害物品一同运输，确保食盐质量安全。进入用盐食品生产企业卸货前，所运食盐要保持密封（封条）完整。

加强标签标识管理，运输的散装食盐要随车附有批次检验报告和产品标签，标明产品名称、车载数量、生产日期、成分或者配料表、生产者的名称、地址、联系方式、产品标准代号、贮存条件、生产许可证编号等信息，采用吨袋等非预包装形式的食盐也应随附标识上述信息。

严格进货查验，散装运输食盐进入食品生产企业后，要查看铅封（封条）状态，查验食品生产许可证、产品标签和其他产品合格证明文件，确保验收的食盐与随附材料信息一致，严防非食用盐流入食品生产环节。同时，强化存放防护，对于不能立即使用的散装食盐，应有相应的防护措施，地面保持干燥清洁，遮蔽性良好，禁止露天存放。

把担当融入血脉，勇立潮头当“尖兵”

齐鲁最美 退役军人

□ 本报记者 齐静

责任与担当是每位退役军人永恒不变的初心，“齐鲁最美退役军人”秉持着部队敢打硬仗的优良作风，勤奋学习，不断创新，从行业的“门外汉”，成长为各自领域的佼佼者。

刘祥：自掏腰包重现绿水青山

青岛崂山区沙子口街道大石村环山多石。1981年，17岁的刘祥走出大山，走进军营。复员后刘祥到青岛打拼，十余年间，成长为拥有数百万资产的企业老板。20世纪90年代末，刘祥回到家乡，发现家乡已经变了样：由于长时间采石、伐木，大石村山体裸露，一到雨季，山上泥沙流纵横，山下水库变成黄泥汤。

“要改变这一切！”这个老兵给自己下了一道命令。2001年，刘祥毅然回到大山，承包了大石村附近四个村的万亩荒山，植树、修路、修塘坝……荒芜的大山非常“烧钱”，导致刘祥

花光了积蓄。“关键时时刻部队培养的品质帮助了我。”刘祥回到青岛重拾旧业，做起建筑工程，把挣来的钱投到山上。他前后投入上千万元，终于万亩荒山花木覆盖，流水淙淙。

家乡的山水一天天变美，一些有绘画兴趣的村民被激起灵感，拿起笔涂涂画画。今年6月，23名村民成为首批农民画师，目前他们已接到50余件订单。

肖永富：临危受命带领企业走出困境

山东雷奥新能源有限公司是一家大型现代煤化工企业，2016年企业出现重大经营问题，濒临破产。当所有人都不愿接手这个“烂摊子”时，肖永富临危受命，担任党委书记。

迎难而上、敢打硬仗，这种品质源自于肖永富的从军经历。当兵12年，肖永富多次立功受奖。1998年，肖永富退伍后，放弃了政府安置的工作，在济南先后创办了三家公司。

肖永富回忆，刚接手雷奥新能源时，首要的问题是34起官司，企业欠外债7亿元左右。“开弓没有回头箭，既然干就要坚决干好。”肖永富说。

肖永富一边经营公司，一边应对官

司。仅用半年多时间，他就破解了安全、环保、行业准入、资金链、市场等一系列难题，使雷奥新能源活了下来。目前，雷奥新能源的年产值在20亿元以上，2019年上缴税收1.3亿元。

鹿成滨：把“敢打硬仗”写入企业文化

从资产只有10多万元的小作坊到国家火炬计划重点高新技术企业，山东鲁阳节能材料股份有限公司党委书记、退役军人服务站站长鹿成滨。

鹿成滨1978年入伍，服役三年后回到家乡沂源县。1986年，27岁的他被举荐为县耐火纤维厂厂长。当时，工厂资金紧张，技术人才匮乏，经营举步维艰。

1987年2月，鹿成滨走进了胜利油田设计院的大门。当时，对方对耐火纤维厂的制造能力存疑。鹿成滨带着厂里造出的产品，多次上门拜访，最终排除万难，成功打开了胜利油田管径保温市场。

在鹿成滨的带领下，鲁阳节能发展资产超过30亿元，有着4000多名员工的国家火炬计划重点高新技术企业。30多年间，鹿成滨积极响应党和国家号召，主

动接纳退役军人500多名。

王堃：成立协会矢志“环保报国”

通过先进技术让固体废物“变废为宝”，这是山东省工业环保促进会会长王堃一直在做的事情。2008年从部队退役后，王堃选择自主择业。2015年，他拿出自己的转业费和安家费牵头成立了山东省工业环保促进会。

万事开头难。环保协会成立初期，由于缺乏经验，一度陷入困境。王堃开始到处求人，但是不停碰壁。但军人“不服输”的精神，让王堃义无反顾地坚持下去。

为了摸清具体情况，王堃带领团队用半年时间调研了山东一百四十多家企业。掌握了大量第一手资料，王堃的工作思路日渐清晰，就是凝聚工业领域专家、国内科研院所、山东工业企业等优质资源，依托促进会搭建专业平台，为会员、行业、政府作专业环保服务。

中国·山东（青岛）

海归创新创业峰会在青举行

首批7名海归创新创业导师受聘

□ 记者 薄克国 报道

本报青岛8月7日讯 今天，省欧美同学会（省留学人员联谊会）在青岛举行“留学报国·智汇齐鲁”中国·山东（青岛）海归创新创业峰会，为省欧美同学会聘请的徐丙垠等首批7名海归创新创业导师颁发聘书。

首批海归创新创业导师涵盖高校、科研院所学科带头人、龙头企业的相关专家、负责人，海归创新创业成功人士，以及投融资机构的资深专家等。海归导师带带内容包括留学报国重传承、理论学习促提升、专业指导强本领等方面，导师将结合自身工作领域，根据帮带学员从事的行业、发展的阶段、遭遇的困境等情况，围绕“补短板、强弱项”，确定1个年度内帮带目标或方向，纳入帮带计划，以需定供、跟踪指导。

本次峰会以“留学报国·智汇齐鲁”为主题，旨在充分发挥欧美同学会人才资源优势，聚焦青岛打造“世界工业互联网之都”，重点促进5G、人工智能、现代金融等与工业互联网的深度融合，搭建海内外人才项目交流合作平台，助力山东打造对外开放新高地。会上，青岛市市南区与部分商协会、平台机构签订战略合作协议，部分代表项目现场进行签约，4名演讲嘉宾就各自研究领域作主旨演讲。会议期间，还举行了线上平行论坛和特色考察交流活动。